„Sprawa dla reportera”. Kancelaria radcy Klimkiewicza broni poszkodowanych
„Sprawa dla reportera", prowadzona przez Elżbietę Jaworowicz, to jeden z najbardziej popularnych programów telewizji publicznej. Gościem jednego z odcinków był przedstawiciel Kancelarii radcy prawnego Artura Klimkiewicza.

 
„Sprawa dla reportera", prowadzona przez Elżbietę Jaworowicz, to jeden z najbardziej popularnych programów telewizji publicznej. Składa się on z części reportażowej, w której poszkodowani przedstawiają swoją historię, oraz z części dyskusyjnej w studio. Obok omówienia przebiegu wydarzenia wraz z kontekstem społecznym, kluczowy jest dialog między pokrzywdzonymi a ekspertami. Czyni on ze „Sprawy dla reportera” program o wysokim poziomie obiektywizmu i wartości edukacyjnej.
Biegli, wśród których – w zależności od sprawy – znajdują się lekarze, negocjatorzy policyjni, policjanci, senatorowie oraz przedstawiciele zawodów prawniczych i wymiaru sprawiedliwości (adwokat, radca, mecenas, sędzia), próbują zrozumieć motywy postępowania w sprawie, wyjaśniają zawiłości administracyjno-prawne i wspólnie poszukują rozwiązań najlepszych dla poszkodowanych.
Do programu są zapraszani uznani specjaliści z wieloletnim doświadczeniem. Gościem jednego z odcinków był przedstawiciel Kancelarii radcy prawnego Artura Klimkiewicza. Zapraszamy do obejrzenia „Sprawy dla reportera” z jego udziałem.

